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OCTAVIA SZEREPEI AUGUSTUS RÓMÁJÁBAN
Kulcsszavak: női szerepek; történetírás; diplomácia; házasság;

Az Augustusról és koráról beszélő történetírók viszonylag keveset említik a nővé-
rét, Octaviát, habár azt kiemelik, hogy nagy befolyással rendelkezett a köztársaság 
végén és a principatus elején. Ezt úgy is megfigyelhetjük, ha a korban hasonló jelen-
tőségű és befolyású, valamint hasonló szerepű nőkkel vetjük össze, mint Fulvia, Livia 
vagy Kleopátra. Azok a jelenetek azonban, amelyeket a szerzők feljegyeznek az éle-
téről, szinte mind pozitív fényben tüntetik fel őt, ami eltér attól, ahogyan a többi 
említett nő képét formálják. Dolgozatomban arra keresem a választ, hogy a történet-
tudományban is viszonylag keveset vizsgált Octavia alakjával kapcsolatban milyen 
szerepek jelennek meg a forrásokban. Azt is megvizsgálom, hogy a képét hogyan 
befolyásolhatták az irányába is felállított általános elvárások (és pontosan mik is 
lehettek ezek). Melyek voltak azok a szerepek, amiknek meg kellett felelnie, illetve 
miért lehet, hogy ő „jobban” megfelelt nekik, mint a kortársai? Miért tűnik olyan elté-
rőnek az értékelése, mint más, hasonló szerepeket betöltő nőké? Miért van az, hogy 
valamivel kevesebbet említik, mint másokat, illetve ez a kettő mozzanat összefügg-e 
valamilyen módon? Miért tűnik ki az alakja általában csak pozitív módon, miért játszik 
sokszor szinte ellensúlyozó szerepet a kortársaival szemben? Illetve hogyan alakult 
ki a többiekkel szemben az ellensúlyozó és az ellenpólus szerep? Ennek a vizsgá-
latára a dolgozatomban egy rövid életrajzi kitekintés után átnézek néhány specifi-
kus szerepkört, amit Octavia a róla írt forrásokban betöltött: kiemelem a (gyászoló) 
anya szerepét, a béketeremtő feleségét, a jó testvérét. Valamint arra is kitérek, hogy 
hogyan navigálhatta ezeket a szerepeket ahhoz, hogy esetleg aktívan alakíthassa a 
(politikai) környezetét.
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SZICÍLIAI DIODÓROS CSATALEÍRÁSAINAK MOTIVIKUS 
EGYEZÉSEI A BIBLIOTHÉKÉ HISTORIKÉBEN
Kulcsszavak: Szicíliai Diodóros, görög történetírás, thesszál lovasság, trombita

A dolgozatom témája Szicíliai Diodóros ókori történetíró művének vizsgálata. Éle-
téről és munkamódszeréről kevés adattal rendelkezünk. Művének címe Bibliothéké 
Historiké, vagyis Történeti Könyvtár. Diodóros forráshasználata számos kérdést fel-
vet – nincs általános megegyezés arról, hogy az egyes eseményeknél pontosan kit 
használt forrásaként, illetve hogy forrásait milyen mértékben vette át. Az általános 
szakirodalmi vélemény szerint Diodóros nem ír önállóan, keveset tesz hozzá az általa 
használt forrásszövegekhez. Kutatásom során olyan ismétlődő elemeket vizsgáltam 
a Bibliothéké leírásaiban, amelyek egymástól távol eső könyvekben, gyakran ugyan-
azzal a szóhasználattal jelennek meg. Két ilyen motivikus ismétlődést, a trombita-
jel harcászati alkalmazását és a thesszál lovasság kitüntetett dicséretét a teljesség 
igényével vizsgálom a dolgozatomban, összevetve az előfordulásokat egymással 
és a párhuzamos forráshelyekkel (és a trombita-motívum esetében más történetírók 
műveivel) is. Diodórosnál ezek az ismétlődő elemek gyakran funkció nélkül jelennek 
meg, míg a többi történetírónál megfelelő kontextusban és az eseményeket érdem-
ben befolyásolva szerepelnek. Dolgozatom rámutat arra, hogy ezek a sajátosságok 
leginkább azzal magyarázhatóak, hogy ezek a motívumok Diodóros egyéni elemei a 
csataleírásokban, kimutatható forráselőzmény nélkül. Amennyiben ez a két motívum 
Diodóros betoldása, az azt jelentheti, hogy a történetíró csataleírásainak egyéb ilyen 
sematikus elemei is lehetnek. Ezen motívumok meghatározásával, azonosításával és 
narratívától való elkülönítésével közelebbről megismerhető Diodóros munkamód-
szere és forráshasználata.
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